

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

SPISOVATEL KUPRIN.

Nejtěší ruský spisovatel po smrti Tolstého je Kuprin. Rusko žije v stálém napjetí, co se tomuto umělci zase přihodí. Každou chvíli přináší noviny o něm zprávy, které rozdechávají veřejnost. Jednou jej zabijí loupežníci z lesů, podruhé má spor s nakladateli, jindy má soubor, na to vsadí se, že bude plovat patnáct mil, a přistě již zase veřejnost čte, že měl pěsní zápas. V Kuprinovi žije Homer a Dumas. Rusové očekávají od něho vždy něco překvapujícího. Myslí, že u něho nějakou princeznu, nebo za něj některého svého nakladatele. Očekávají, že jeho geniální ruka napíše zase vynikající novellu a nepochybně zblíže svého nepřítel.

Kuprin je králem ruských novellistů výhradně pro svůj polo Homeroský, polo Dumasovský charakter. Jest jedním z ruských spisovatelů, kteří milují život a těší se z jeho radostí. Moderní spisovatelé, jako je Andrejev, Čigorov a Andrej Bieli, jsou neurastenikové a nepřátelé života. Jejich hrdinové nebudí se pro život. Naopak hrdinové Kuprinovi jsou vzati ze života. Jeho knihy významněji se velkou nalebností. Proto jej zemřelý asketa Tolstoj tolik miloval a chválil jeho knihy.

Ale Kuprin sám nevypadá tak, jak si představujeme hrdinu a jak líčí své hrdiny. Je tělnatý, zarostlý vousem a podobá se velice měšťákovi. Dle povrchového pohledu dalo by se souditi, že prodává syrecký spíše, než že tvoří vynikající belletristická díla a žije bouřlivý život. Již 22 léta píše novelly, a prožívá je. Avšak teprve revolučního roku 1905 stal se slavným svým románem "Soubor", který došel se v krátkém čase 15 vydání, byl zdramatizován a hrál se s velkým úspěchem. Byl přeložen do jiných jazyků. Když "Soubor" vyšel, Rusko poprvé se dovědělo, že Kuprin je bývalý důstojník, že napsal již deset skoro nečetných románů, že je veselý, geniální muž, který má jen opovržení pro spisovatele pedanty a psychopaty, zavišující celý hrozný stav Ruska. Kuprin jest bezdoporu největším ruským umělcem.

DRAŽBA NA POZŮSTALOST JANA ORTA.

Jeden z nejlepších majetků v "solné komoře" přejde do rukou amerického občana. Jak oznamuje se z Gmundenu, americký milionář Stoneborough koupil velkou část statku u Gmundenského jezera, jenž náležel zmizelému Janu Ortovi, bývalému arciknížeti Janu Nep. Salvatorovi. Za majetek zapláceno bylo 300.000 korun.

SENSAČNÍ ZPRÁVA O BALKÁNĚ.

Cisář František Josef měl důvěrnou poradu s bulharským králem Ferdinandem, jež trvala jednou hodinu a veškeré vídeňské časopisy zaměstnávají se touto sekázkou a dodatečnými odhalenými pařížského listu "Matinu" o tajné spojenecké smlouvě Bulharska se Srbskem. — Dle těchto odhalení hrot celého bývalého balkánského spoleku směřoval proti Rakousko-Uhersku a rozbití spoleku balkánských států bylo prý pro Rakousko-Uhersko životní nutností. "Reichspost," orgán následníka trůnu arcivévody Františka Ferdinanda, přešle výjevně mírným tónem. Prohláší, že rakousko-uherské vládě byl obsah této tajné smlouvy znám brzy po jejím uzavření, a na delegace mohou míti nyní odhalení jen žádnou vliv, neboť delegace poroucí prý nyní zahraně, ni politice králově Berchtoldu.

VYSLANEC VOPIČKA U KRÁLE.

Bukurešť. — Pan Karel Vopička z Chianga, nově jmenovaný vyslanec pro Rumunsko, Srbsko a Bulharsko, byl dne 27. listopadu přijat králem rumunským a audienet, při čemž odevzdal mu své pověřující listiny.

ODKAZY NÁRODU.

Praha. — V řadu mecenášů národních vstoupila veškerá veřejnost.

olkazem svým paní Josefa Wagnerová, vdova po řiditeli záložny, zemřela na Směchové dne 29. října t. r. V intencích chotě svého stanovila univerzální dědičkou Ústřední Matice Školskou v Praze, a povinností, aby vedle legátů příbuzným odevzdala též odkazy spolkům a korporacím následujícím: Národním jednotám poštmavské a severočeské po 400 K, Československé 2000 K, spolku "Komenský" ve Vídni 2000 K, Sokolu I. na Směchové (jehož členkou byla) 6000 K, Sokolu pražskému 2000 K, Ilaholu 2000 K, Svatoboru 2000 K, Svazu Osvětovému 1000 K, Spolku pro foriální osady 1000 K, Českému domu ve Vídni 2000 K, České nemocnici dětské 10.000 K, Deylově výchovné škole 6000 K, Spolku pro potírání tuberkulózy 3000 K, Spolku pro potírání skrofulózy 2000 K, Milsrdním sestram v Praze 2000 K, Alžbětkám v Praze 2000 K, Útulku sv. Josefa 3000 K, kuchyni chudých a chudým na Směchové po 1000 K a Pensionsnímu fondu soukr. úředníků 5000 K. Po vyplacení všech podílů zůstalo Ústřední Matici Školské prozí velmi značný, dosud přesně neurčitelný. Čest buď památce šlechtných mužů!

RUSKÝ PROTEST.

Kolín. — Ruská vláda podala vládní německé protest proti podání německých důstojníků do Cañihruhu za účelem reorganování turecké armády dle telegramu zasláného z Berlína "Koelnische Zeitung". V telegramu zároveň praví, že o této záležitosti bylo přátelsky jednáno, když byl předseda ruského ministerstva nedávno na návštěvě v Berlíně a že se o ni dosud vyjednává.

SOKOLOVÉ VÍTEZI V PARIŽI.

Praha. — Za okolností nejtěžších, kdy vše učiněno, aby vítězství našim borcům bylo znemožněno, závodní družstvo České Obce Sokolské došlo opět první ceny v mezinárodních závodech "Evropského tělovýchovného svazu." Pořadí vítězů: 1. Češi 804 body, 2. Francouzi 778 bodů, 3. Italové 772 body, 4. Belgičané 732 body, 5. Slovinci 706 bodů, 6. Luxemburští 668 bodů. Tak Sokolstvo zvíťazilo po čtvrté. Sotva došla do Prahy telegrafická zpráva o úspěchu sokolstva, rozšířila se po celé Praze a brzy po Čechách. Paříž opět viděla české závodní družstvo v čele všech, když před tím dobyt výzev vítězů v Turíně, Praze, v Londýně. Praha dnes celá dří myšlenkami a srdcem v Paříži u svých junáků, kteří směle paží s úhly a urvali neohroženě nejnejnější trofej v úporném a tuhém zápase sedmi národů.

NESPOKOJENOST S NĚMECKOU VLÁDOU.

Berlín. — V Elsaaku a Lothringu, pohraničních zemích odlehlých Francie, které teprv nedávno dostaly samosprávu, propuká čím dále tím ostřejší nenávisť proti Němcům, kteří si tam vedou jako násilníci a utlačují francouzské obyvatelstvo všemožným způsobem. Nejvíce obyvatelstvo nespokojení důstojníci posádek, lidé drží a vyžívají, kteří šiní všeho možno, aby city obyvatelstva podrážili. V Zapornu vypukly v min. dnech bouře, které krotilo vojsko shranou. Několik tušů lidí bylo posatykáno, mezi nimi také četní mstiti a zemští úředníci. Bouře trvala celou noc a vojsko několikrát vytáhlo na ulice a postupovalo proti lidu s nasazenými hajonety. Nepokojé propukly, když lid chtěl dáti na jevo nespokojenost s armádními důstojníky, kteří se o obáských Francouzích urážlivě vyslovili. Když bylo skončeno vyučování ve vedoucích školách, usíl se šet a zahájili demonstrace. Bylo jim naříceno, aby se rozešli a pak na ně povoláno vojsko. Když se městské obyvatelstvo dovědělo a násilných opatřeních proti lidu, počalo se hrnout na ulice. Brzo na tu objevit se na náměstí důstojník s posádkou mužů, komandoval dvojstup, našli první řadu, aby pokřikla a nabídně pušky dal namířiti na lid. Pak s výstavou

DCERA PRESIDENTA WILSON A, TRINÁCTÁ NEVĚSTA BÍLÉHO DOMU.



Sňatek Francis Bowena Sayre-a se slečnou Jessie Wilsonovou, dcerou prezidentovou, byl jednou z nejzajímavějších společenských událostí, jakou Washington viděl v posledních letech. Byla to třináctá svatba v Bílém Domě a obřady vykonány byly v historickém Východním sále, v němž dvě jiné památné svatby Bílého Domu byly oslaveny, a sice slečny Nellie Grantové a slečny Alice Rooseveltové. Tato fotografie p. Sayre-ové vzata byla bezprostředně po svatebních obřadech.

nou šavli předstoupil a nafidilí rozešel. Zástup se ihned rozešel, ale důstojníkovi nestačilo. Poručil vojsku, aby za lidem klesalo a bajonet je hodalo. Tím způsobem bylo mnoho lidí poraněno. Celou noc pak patrovali v ulicích po ulicích a zatýkali lidi na potkání. Starosta města vojenská opatření ostře kritisoval. Vyslovil se, že plukovník Reuter, velitel 9. pluku, dal vyhlásiti stanné právo na svou vlastní zodpovědnost. Asi čtyřicet lidí bylo zatčeno a odvedeno do kasáren. Budou souzeni soudem vojenským — nikoli civilním. Poručík baron Forstner, jehožto urážlivé řeči bouře tyto zavlnily, chodil po městě v průvodu čtyř vojáků. Kamkoli vešel do obchodu nebo hostince, zůstali vojáci u dveří na stráži. Jeden malý hoch na ulici vykřikl posměšnou poznámku na jistého důstojníka a hned se za něj pustilo několik důstojníků s tasenými šavlemi a posekali jej. Bouře se hned ráno obnovily.

VELKÉ ŽELEZNIČNÍ NĚSTĚ STÍ V PRAZE.

Vídeň. — Velké neštěstí, jenž na štěstí nepadl žádný lidský život za obět, událo se na jednom pražském nádraží. V okamžitém pomatení postavil jeden výhybkář falešně výhybku a tak plně obsazený dělnický vlakrazil se s vlakem nákladním. Na štěstí jely oba vlaky se zmenšenou rychlostí, neboť jinak byla by se udála hrozná katastrofa. Bylo poraženo 62 osob, většinou železničích

zřízenec, leč nikdo není poraněn životu nebezpečně.

ZKAPALNĚNÍ UHLÍ.

Vratislav. — Vratislavskému fysikovi prof. Lummerovi, řiditeli fysikálního institutu zdejší university, podařilo se objev, jenž jest způsobit, aby v celém vědeckém a technickém světě vyvolal největší senaci, a jehož význam v praktickém použití nedá se prozradit ani dosti oceniti. Profesorovi Lummerovi podařilo se totiž po delších pokusech s elektrinou docílití zkapalnění uhlí a tím rozřešiti problém, o jehož rozřešení až do té doby činěny byly marné pokusy.

POVSTALCI V MEXIKU VYHODILI VOJENSKÝ VLAK DO VZDUCHU.

Mexiko. — Vojenský vlak s 300 vojáky byl v El Salada, 60 mil jižně od Saltillo, vyhozen dynamitem do vzduchu. Povstalec, jak se praví, povražili všechny vojáky, kteří nepadli výbuchu za obět. V posledním boji u Juarezu bojovali povstalec jako zběhlí a povražili každého, kdo jim padl za rukou. I příbuzenské a přátelské svazky byly přerušeny. Hrozná výjev, jímž provázáno bylo 19. listopadu dobytí Victoria, líčí nyní očiti svědkové. Nejprve německý krátký proces se všemi úředníky. Ti byli postaveni před řadu povstalec a postřeleni. Mezi zastřelenými našel se též bratranec generála povstalec Caballerosa. Ten byl obviněn, že byl na straně vládního vojska.

Jeho matka prosila svého synovce generála Caballerosa na kolenu, by nechal jejího syna na živu, ale marně, též on byl postaven před řadu povstalec a před očima své matky zastřelen. Generál vládního vojska Rubio Novarete, jenž padl se všemi svými vojáky na pochodů do Victoria do zajetí povstalec, byl též se všemi svými vojáky zastřelen.

HALDANE O MONROE OVĚ DOKTRINĚ.

Londýn. — Hostina v den děkuvání pořádaná zdejší "American Society", stala se zejména pozoruhodnou řečí lorda kancléře Haldane, který dotknul se také nauky Monroe-ovy a její výklad sehaloval. Mezi hostmi našel se asi 350 amerických občanů se svými dámmi, kteří řečníka nadšeným potleskem doprovázeli. — Robert N. Fairbanks, předseda společnosti, pronesl přívitek kráľi anglickému a lord Haldane připsal na zdraví presidenta Wilsona. "Vrátil jsem se teprve nedávno z návštěvy ve Spoj. Státech," pravil lord Haldane. "Netoliko srdečně přijeti, jakého se mi všude dostalo, mám ještě v živé paměti, ale zvláště potěšila mne návštěva ta tím, že seznal jsem, že americký i anglický národ mají společné ideály, vysoké ideály občanstva." O presidentu vyslovil se Haldane následovně: "Nežli stal se presidentem, byl pan Woodrow Wilson myslitelem a moralistou. Když sledoval jsem jeho dráhu životní, byly mi nápadnými především vlastnosti jeho charakteru, a seznal jsem, že i jako držitel vysoké zodpovědného úřadu nepěstal býti myslitelem a moralistou. My spatřujeme v něm stělesněnou čestnost i ideály jeho národa před celým světem. Svět očekává, že Spoj. Státy při veškeré jejich obrovské moci zůstanou věrny svým tradicím, aniž by ku svým držávím něčeho připojovaly. Stejnou politiku sledujeme také my. Jestliže Spojené Státy někde zasáhly, nestalo se to k jejich prospěchu. Kuba, jež svojí neovládnost zase obdržela, je toho důkazem. Anglie učinila to samé v jižní Africe, kde jsme tím, s nimiž jsme bojovali, poskytlí svobodu." — Ohledně Monroe-ovy doktriny pravil řečník, že Spojené Státy pokládají se zodpovědnými za svobodu malých národů na západní polokouli. Mohl by zcela dobře říci, jaké úmysly měl president té doby, přál si i malým národům zajistiti dobrou vládu a dobré s nimi nakládání. Politiku p. Wilsona vysvětloval řečník tím, že Spojené Státy jsou ochotny převzít zodpovědnost za to, aby v oněch zemích spořádané poměry vládly. A takovou politiku možno, ať má již následky jakékoli, jenom obdivovati.

BERÁNEK A SYN, LÉKÁRNÍCI.

18. a William ul. Omaha, Nebr.

Nejmodernější na jižní straně města Reznický a Uzenářský závod vlastní v č. 1401 jižní 16. ul. CYRILL HRŮBEK Čerstvé maso, jaké i v špičce nepřehřívá výrobky a všechna držet se čerstvě. Zavolejte tel. Douglas 138.

Moderně zařízený a největší reznický a uzenářský závod vlastní nejstarší rezník, V. F. KUNCL, č. 1244 So. 13th St., Omaha.

Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1159.

Pavel Kavulák, český expresák

speciálně přestavuje vámi nábytek, písařské i kuchyňské do všech částí města. K nálezem na rohu 13-té a 12-té ulic. Telefon Red 1814. — Objednat 902 Homer ul. Tel. Douglas 3878.

Sloup a Mirácký

vlastní prvotřídy moderní zařízení HOSTINEC v č. 1265 So. 14. St. Omaha

Zavážení plynu, vytápění parou, korkou vodou neb vzduchem a pístní pump společlivé vykonává ANTON YAGER, plumbář v č. 1234 So. 13. St. Nové pumpy do studní a cistern. Za správy všeho druhu ruční. Phone: Red, Douglas 6312, Off: Douglas 3278. 12-12 BERÁNEK A SYN, lékárnici, 18. a William ul. Omaha, Nebr.

DOBŘÁ KÁVA

pouze za 21 centů libra

Upoznorujeme naše krajany na naši výbornou kávu, kterou nyní prodáváme po 21 centech. Zvláště pro krajany v Nebrasce jest to nenalezný výhodou objednat od nás, neb doprav a Omaha jest nepatrný a dodávka rychlá. — Píšte si o vzorek této kávy, který Vám na požádání zašlem zdarma. — Všecky dopisy adresujte:

OMAHA COFFEE MILL, 1904 SOUTH 13-TH STR., OMAHA, NEBRASKA.